歌是传统

尚

把握机遇,科幻创作天地宽



我走上科幻创作道路,受科学影响很大。 少年的时候,在《参考消息》上看到人类第一次 登上月球,当时那种兴奋劲儿至今难忘。许多 年里,我曾无数次幻想中国人漫步太空的画 面。如今,神舟飞船不断往返于天地之间,在电 视里看到中国航天员置身太空的身影,有时我 会感觉如梦似幻:这些是真的吗?

近年来,中国科幻快速发展,受到更多读者和观众的喜爱和关注,这与我们社会的整体发展,包括航天事业的进步、互联网技术的普及等,有着很深刻的联系。我们处在快速的现代化、工业化、数字化进程之中,充满机遇和希望,也有压力和挑战。人们赞叹科学的神奇,期望科技为人类带来更加美好的生活,这一切都为科幻的繁荣提供了沃土。

科学是科幻小说力量的源泉

科幻是近代科技革命的产物。19世纪初,科技进步推动了工业革命,引发了对未来的想象和向往,由此诞生了科幻文学。上世纪20—60年代,人类已由蒸汽时代进入电气时代,科学技术进一步显示出改变世界的巨大力量,而以相对论和量子力学为代表的物理学革命也带给人们全新视野,对科学力量的惊奇和对未来的向往在这一时期都达到了高潮,科幻小说由此进人繁荣期。

科幻小说基于科学展开想象,构建了一个不同于现实世界的科幻世界。不过,科幻作家想象未来,并不是为了预测未来。一部科幻小说质量的高低,和它预言的内容在未来能否实现也没有太大关系。很多科幻作家包括我自己,甚至有意选择那些实现可能性不大的设定来讲故事,用有新意的视角展示科学的奇丽与震撼,让人感受科学之美。

核心阅读

当今高度发展的现代科学, 如物理学、宇宙学和分子生物学 等,为我们展示了一个更加神 奇、更加广阔、更加变化莫测的 宇宙和大自然,这里面蕴含着丰 富的科幻资源

从事科幻创作以来,我不断 从科学技术中寻找故事资源,努 力以科学原理为基础,在科幻小 说中表现渺小的人与宏大的宇 宙之间直接的、实在的联系

科幻作品有助于培养青少年科幻想象力,激发创意和创新能力。相信会有相当一部分小读者、小观众喜欢上科幻,进而开启对科幻和科学的自觉探索

人们会问,科幻诞生200年来,无数作品对未来进行了种种设想,科幻的创意会不会枯竭?在我看来,科幻小说的创意是无穷的。一些传统题材也可能焕发出新的生命力,就看你如何去表现它。比如世界科幻短篇经典《追赶太阳》,讲述劫后余生的登月宇航员为了求生,背着太阳能电池板,利用月球表面重力,跳跃着追赶太阳。这是传统的登月题材,故事也很简单,但写得令人震撼。再比如,我国航天技

术不断进步,如果用"微写实"的方法来处理这一题材,写一个工程队在月球上如何建设台风 电站和人类月球基地,我想一定大受欢迎。

此外,科学向前发展,会不断产生新领域, 提供新题材。当今高度发展的现代科学,如物 理学、宇宙学和分子生物学等,为我们展示了 一个更加神奇、更加广阔、更加变化莫测的宇宙和大自然,这里面蕴含着丰富的科幻资源。 只是现在的基础科学,理论更复杂,数学表述 更艰深,非专业人员难以接近。充分开掘这些资源,是科幻作家面临的巨大挑战,也是科幻文学发展的希望所在。

面对未知,科幻要用不断涌现的新创造 和新震撼来战胜遗忘。要做到这点,就应永 远保持年轻的心态,使自己的想象力与时代 同步。



科幻把美从科学的方 程式中释放出来

用想象拓展人生,是科幻的重要使命。很多人看过科幻电影《地心引力》,这是一部很纯粹的科幻片,它让我们看到,对科幻创作而言,最重要的是创作者要对宇宙怀有充满诗意的感受。好的科幻作品让我们从大海见一滴水,把人从局限的视野中带出来,感受现实之外更广阔的世界。

科学是科幻小说力量的源泉,但科学之美被封存在科学的方程式中,普通人需经过巨大的努力,才能窥见她的一线光芒。而她一旦展现在人们面前,对灵魂的震撼和净化的力量是巨大的,是其他题材文学难以达到的。科幻小说正是通向科学之美的一座桥梁,它把这种美从方程式中释放出来,展现在大众面前。

科幻小说的成功,很大程度上取决于其幻想的奇丽与震撼的程度。现代宇宙学大爆炸理论,壮观又震撼人心;生命进化漫长的历程,曲折而浪漫;广义相对论诗一样的时空观,量子物理中精灵一样的微观世界……这些科学所揭示的世界景象远远超出了我们的想象,作家怎么把这样的科学之美呈现出来?

"宏细节"是科幻小说特有的手段。小说必须有细节,但在科幻文学中,细节的概念已发生了变化。比如,科幻小说《奇点焰火》以"超级视角"描写宇宙大爆炸,创造宇宙只是一场"焰火晚会"。小说用区区几百字的"细节"描写两个人在燃放焰火前后的对话和感觉,却在时空上囊括了宇宙自大爆炸以来的历史,展现宇宙之外的超宇宙图景。在我看

来,这样的"宏细节"最能体现科幻文学的特点和优势

从事科幻创作以来,我不断从科学技术中寻找故事资源,努力以科学原理为基础,在科幻小说中表现渺小的人与宏大的宇宙之间直接的、实在的联系。宇宙诞生之初比原子还小,那时万物融为一体,这就决定了宇宙渺小的部分与宏大的整体有着天然的联系,即使宇宙膨胀到今天的尺度,我相信这种联系依然存在,而且宇宙的演化和变迁与每个人的生活和命运息息相关。创作中,我一直努力想象人和宇宙具体联系的各种可能性,并试图把这种想象变成精彩和震撼的故事。

当然,科幻小说表现的并不总是未来和想象,也有现实和当下。以小说《三体》为例,第一部现实感比较强,为读者提供一个供想象力起飞的平台;第二部是从现实到想象过渡的一段漫长航程;而第三部则是比较纯粹的科幻小说,具有强烈的"科幻迷"色彩。从现实起航,到达空灵遥远的世界,这是传统科幻的典型结构,也是中国科幻读者所习惯的从现实走向未来的叙事模式。

把握机遇推动科幻创 新发展

科幻电影对我影响很大,我讲故事的方式 和画面感的构建都受到科幻电影的影响。图 像是有力量的,很多科幻的想象只有用可视化 的方式才能表现出来,在这一点上影视相较于 文字具有很大优势。

不过,由于科幻小说创作出版的成本低,读者也相对固定,作家发挥的空间更大,可以尝试更多新颖的创意和表现方式。而科幻影视成本则高得多,需要争取更多注意力,面对更复杂的观众群体,求取最大公约数,因而形式内容上的创新要考虑方方面面的接受度,在艺术表现上做出许多平衡。

这些年,科幻文学和科幻影视发挥各自优势,特别是一些科幻小说改编成影视作品,让科幻抵达更广泛的人群,拉动了科幻产业成长。今天发展科幻文学,要想办法扩大中国科幻作家基数,让更多人才和作品涌现出来。科幻影视的发展,则需要增加人才和经验储备,让新一代科幻编剧、导演、制片人有更多机会参与创作,还要加强科幻影视领域的国际合作,积累更多成熟制作经验。

推动科幻发展,对我们的文艺理论评论也提出了要求。比如,"宏细节"等科幻创作手法,亟待理论提炼,进而形成一种自觉的表现手法。科幻评论也要与时俱进,走出用老眼光看待新作品、新现象的窠臼,用创新的理论、敏锐而有朝气的评论推动科幻创作。

科幻作品有助于培养青少年科幻想象力,激发创意和创新能力。可在学校教育中适当引入科幻教育,在课本里增加科幻内容,也可以通过网络科幻培养孩子的兴趣,相信会有相当一部分小读者、小观众喜欢上科幻,进而开启对科幻和科学的自觉探索。

中国科幻出现了很好的势头和局面,我们要把握好这个机遇,让中国科幻真正强起来。 (本报记者**董阳**采访整理)

左上图分别为电影《流浪地球 2》剧照和

科幻小说《三体》书影。

版式设计:蔡华伟

弋海观澜

戏歌是传统戏曲时尚表达的生动展示,体现出拥抱时代审美的文化自觉和推陈出新的艺术追求。它让我们看到,中国戏曲不光是传统的艺术,也是时代的艺术。

冬奥文化,在醇厚京腔中 唱响来自冰雪北京的热情 《红鬃烈马》的歌曲《武家 坡 2021》在互联网上掀起 翻唱热潮,不仅吸引流行 歌手、网络主播、音乐院校 学生一试身手,还先后出 现了基于越剧、黄梅戏、豫 剧等不同剧种的演绎版 本。而今,在哔哩哔哩、抖 音等新媒体平台上,以《赤 伶》《万疆》《探窗》为代表 的古风音乐深受欢迎,其 创作共性就包括对戏曲元 素的巧妙运用,戏腔戏韵 已经成为中国风音乐的重

戏歌,顾名思义,戏中 有歌、歌中含戏,是将戏曲 的唱腔、曲调、程式融入现 代音乐元素进行的演唱。 作曲家姚明与词作家阎肃 1987年合作的歌曲《故乡 是北京》,可谓运用戏曲腔 韵进行流行歌曲创作的代 表。这首歌由李谷一在 1989年央视元旦晚会上 演唱后传遍大江南北。由 于戏歌既有传统音乐的基 因、特色,又有流行歌曲的 节奏、配器和结构,篇幅短 小,演唱难度不高,人人都 能哼唱两句,一经问世就 受到人们的喜爱和追捧。 随后,上海、北京等地趁热 打铁举办了全国范围的戏 歌比赛,《梁祝》《声声慢》 《大江东去浪千叠》等一批 优秀戏歌作品涌现出来。

中国戏曲是民族文化 的瑰宝、民族智慧的结晶, 是中华民族具有代表性的 艺术形式。从音乐角度来 看,戏曲音色丰富,板式多

变,润腔多样,剧种近400个。但是随着时代的发展, 社会的变迁,人们的欣赏习惯和审美趣味在发生转变, 博大精深的戏曲文化对很多当代人来说敬重有余、亲 近不足。如何为当代听众架起通往戏曲艺术的桥梁? 戏歌就是其中一种有益尝试。

无论是上世纪90年代的《前门情思大碗茶》《说唱脸谱》《重整河山待后生》,还是新世纪以来的《大宅门》《梨花颂》,抑或近年来的《新贵妃醉酒》《悟空》等,通过戏歌这扇窗,人们对戏曲剧种有了初步感受,对戏曲的腔调韵味有了直观认识,接着才会进一步了解、接受、

需要看到,今天,音乐创作、传播、接受的环境变了,戏歌也面临新的机遇和挑战。比如,流行歌曲对戏曲的借用越来越轻巧,有时只是在副歌某个部分使用戏曲腔调,形式更为灵活,传唱更为方便。除了使用"国粹"京剧元素的戏歌之外,各个地方剧种的歌曲改编也很踊跃,豫剧戏歌《你家在哪里》、川剧戏歌《成就每一个梦想》、越剧戏歌《雪梅一枝傲霜开》等就具有代表性。一些创作不仅在音乐中融入戏曲的唱腔念白,在舞台表现上还结合戏曲的道具、服饰等元素,甚至结合动漫、游戏以及直播、短视频等,以"戏歌+"的形式融进当代人的日常生活。

群众参与度是艺术兴衰的决定因素。不久前,《音乐周报》发起了"中华戏歌创演计划",旨在通过谈戏歌、学戏歌、征戏歌、唱戏歌等丰富活动,推动戏歌创作、演出与传播,促进戏曲文化的当代传承创新。在当下的戏歌创演中,年轻人成为醒目力量。许多古风歌曲的创作者和演唱者都是年轻人。社交平台数据显示,当前戏曲爱好者中30岁以下的年轻人占据半数以上。这些年轻人怀着对中华文化的自信心与自豪感,深入挖掘传统资源,敏锐对接当代需求,充分利用互联网媒介,围绕戏曲艺术展开新颖有趣的创作。

戏歌是传统戏曲时尚表达的生动展示,体现出拥抱时代审美的文化自觉和推陈出新的艺术追求。它让我们看到,中国戏曲不光是传统的艺术,也是时代的艺术。在戏与歌、古与今、旧与新的交融互动中,会有更多人亲近戏曲,领略中华戏曲之美,感悟传统文化的时代脉动。

(作者为海南师范大学音乐学院教授)



生动书写迈向共同富裕的浙江实践

白 烨

实现全体人民共同富裕,是中国式现代化的题中之义。近期出版的《大道无垠:在"浙"里打开共富画卷》,聚焦浙江深入实施"八八战略"、加快推动高质量发展的典型事例,以有声有色的报告文学形式,向读者讲述了共同富裕在这里从理想到现实的演进过程,描绘了共同富裕在浙江先行先试和遍地开花的绚丽画卷。

着眼于迈向共同富裕,作品描述了浙江全域勠力同心的奋斗过程。改革开放以来,浙江在推动乡村产业发展、力促国企转型、大兴民营经济等方面,敢为人先,勇立潮头,走在时代前列。这片土地上不断涌现的改革范例与先进事例,为报告文学写作提供了充盈素材。这些年,我们从大量报告文学作品中,读到了有关浙江的精彩故事。这部作品的特色在于,用共同富裕的总体视角,关联起浙江省内不同行业、不同群体、不同类型的奋斗故事,带读者见微知著地从丰富扎实的案例中理解中国式现代化

作品从21世纪初浙江发展遭遇"成长的

烦恼"说起。面对问题,在深入调研基础上, 浙江省根据自身资源禀赋和发展潜力,明确 并实施"八八战略",即"发挥八个方面的优 势""推进八个方面的举措"。作者在现场采 访和实地调研基础上,用夹叙夹议的方式,以 大量鲜活的事实,向人们呈现了"八八战略" 从构想到落实、共同富裕从蓝图到现实的 践过程及其成果。作品在讲述做法与过程、 成效与成果的同时,也由凝聚在这些实践里 的精神理念,更深层地道出共同富裕的深刻 内涵,给是是是是

作品凸显了人民至上的理念。通过丰富的案例,作品生动展示"人民至上"理念如何在浙江共同富裕先行先试的实践中得到践行。比如建立为民办实事长效机制,10件民生实事成为名副其实的"民心工程":台州以股份制兴办文旅项目,带动村镇民众参与;黄岩等地探索"共富工坊",在城乡之间连起信息网、建成产业链,等等。正因为共同富裕深得民心,人民群众积极参与其中,不遗余力献计献策,涌现出各行各业的"共富带头人"。这些生动事



,版社、浙江摄影出版社出版。)》: 何玲玲、王俊禄、方问禹著;新华《大道无垠:在『浙』里打开共富画

例,既说明共同富裕真正惠及百姓、造福人民,也充分证明了人民是历史的创造者,是时代的

作品从文明发展角度探究了共同富裕的 深远意义。在共同富裕与社会文明内在联系

的层面,作者提供了一些值得细加品味的故事,展现中华文明重要遗存在浙江的深远影响,以及这些遗存所在区域的当代新貌。在浙江余杭,既有良渚文化、运河文化等构成的独特文化景观,也矗立着现代高新技术研发基地、创新发展引领高地;因诞生《兰亭集序》而成为文化名胜的绍兴柯桥,以市场化、国际化为抓手,让纺织商贸繁荣兴盛;《富春山居图》诞生地富阳秉承绿色发展理念,大力发展"美丽经济",在"颜值"与产值两方面实现提升。在这些古今对接、今昔映衬的故事里,文明传承与共同富裕相辅相成,共同奏响中国式现代化的浙江乐章。

迈向共同富裕的浙江故事,蕴含丰富内容和深厚意涵,使作品在历史的纵深度、人文的丰厚度、思想的深邃度上兼而有之。在广阔的中华大地上,走向共同富裕、推进中国式现代化的火热实践正在进行,还有许许多多感动人心、启迪智慧的故事等待作家用心用情书写。

(作者为中国社科院研究员、中国当代文学研究会名誉会长)

本社社址:北京市朝阳门外金台西路2号 电子信箱:rmrb@people.cn 邮政编码:100733 电话查号台:(010)65368114 印刷质量监督电话:(010)65368832 广告部电话:(010)65368792 定价每月24.00元 零售每份1.80元 广告许可证:京工商广字第003号